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Să sperăm!
A m semnalat jselul, ,ce-l desfăşură 

idile \mgureştl pentru a discredita 
înaintea opiniunei publice atitudinea 
clubului naţionalist din camera un
gară şi a-i presenta ca fiind deja în 
discompunere, aşa că d l Wekerle va 
ajunge să fie cu totul dispenzat de-a 
mai îngriji, ca o cloşcă, şi de puii 
„străini“, cari s’au amestecat printre 
puii ei proprii.

Tactica^ adversarilor ori cărei ni- 
zuinţe naţionaliste în Ungaria, folo- 
geşte minciuna şi intriga ca o armă 
din cele mai ascuţite, în scopul de a 
zădărnici ori ce fel de concentrare şi 
de lucrare lor neplăcută şi periculoasă 
nisuinţelor ultra-şo vi nişte.

Nn s’a aflat până astăzi omul, 
©are să pună în lumina adevărată 
acest machiavelism al adversarilor no
ştri, făcând istoria nesfârşitelor lor 
uneltiri în direcţia amintită, ce consistă 
în aesploata toate slăbiciunile Români
lor, Slovacilor, Sârbilor, etc. cari într’o 
formă sau altă fac opoziţiune naţio
nalistă guvernului. Cei ce nu trăiesc 
pe acest fericit glob unguresc, n’au 
nici cea mai mică ideiă până unde se 
estinde spionagiul şi intriga, ce se ţese 
chiar şi în jurul persoanelor, cu aju
torul, fireşte, tot a unui şir lung de 
mijlocitori, conştii şi inconştii, de aceea 
şi lege şi limbă. Astfel adversarii ajung 
a-ţi cunoaşte toate slăbiciunile. Ştiu 
chiar şi ce fierbi în oala ta de pe 
vatră. Şi în astfel de împrejurări, când, 
în ajutorul celor ce vreau să împâre- 
ehieze ca să domnească, mai vine şi 
o practică de zeci de ani, ca să nu 
zicem de sute de ani, claviatura pe 
care joacă degetele ministrului-preşe- 
dinte Wekerle este de 16 octave.

Să nu credeţi cumva că nu s’ar 
purta jurnal, ca şi în Rusia, despre 
tot ce priveşte persoanele „agitatori
lor“, mai puţin sau mai mult agreaţi 
sau chiar din cale afară urgisiţi, din 
cari se compune clubul naţionalist din 
dietă. Cu ani înainte de ce să fi fost 
ales de pildă Dr. Lucaciu la Beiuş, 
dosarul lui a fost gata. Şi când a in
trat prin culoarele camerei, Wekerle 
ştia deja ce registre să agite pentru 
ca să creeze In jurul lui cunoscuta 
temperatură de coneiliaţiune. Câte un 
Ugron, care să introducă simfonia, se 
găseşte iute.

Toate acestea au contribuit de 
sigur nu puţin ia senzaţiunile ultime, 
— pentru noi destui de penibile, — 
lin cronica ce se făcea în culoare şi 

/prin ziare despre „variantele“ atitu- 
dinei celor din clubul naţionalist.

Era p’aci să se încheie anal a- 
cesta c’o disonanţă din cele mai mari 
şi supărătoare in viaţa clubului na
ţionalist, dacă ar fi mers după planul 
şi dorinţa nesămuiţilor noştri prietini 
din coaliţie. Foile acestora ajunseră 
până a anunţa înainte cu câteva zile 
iminenta discompunere a amintitului 
club. Ce mare izbândă ar fi fost 
aceasta pentru Wekerle şi tovarăşi! 
Acuma au pe disidenţi drept opoziţie 
şi se pot lipsi de sprijinul naţionaliş
tilor, cu toate că acesta pănă acuma 
le-a venit de tot ieftin, ba pe degeaba.

Ori câte am avea să zicem cu 
privire la atitudinea deputaţilor naţio
nalişti, au trebuit să ne atingă dure
ros faimele răspândite în timpul din 
urmă, cari până eri n’au Întâmpinat 
nici o desminţire categorică. Ca atât 
mai bine venit ne-a fost prin urmare 
raportul ce l’am primit despre şedinţa 
de eri a clubului naţioualist, şi din 
care vedem că se fac cele mai se
rioase demersuri pentru ca să se 
stabilească cât de cât pacea, înţele
gerea şi solidaritatea în club.

Aşadar nu e vorba de discom
punere, nici de eşirea din club a mai 
multor deputaţi, cum anunţau încă 
eri foile şoviniste din Budapesta, cari 
nici în faţa conferenţelor clubului na
ţionalist nu se sfiesc de-a debuta cu 
tot felul de întortocheri şi scornituri.

Să sperăm că ceea ce se pune 
în vedere în raportul nostru telefonic 
de azi, se va realiza. Să sperăm cu 
atât mai vârtos, cu cât chiar şi atunci 
când ar domni cea mai esemplară so
lidaritate în sânul clubului, el ar avea 
se lupte cu greutăţile cele mai mari, 
ce i-le crează situaţiunea şi neajun
surile proeederei sale tactice şi stra
tegice de până acum.

Limba noastră — ştearsă, aşa ni se
scrie din afară! E vorba adecă de obiş
nuitele blanchfte pe cari le trimite ofi
ciu] regnicolar de statistică din Budapesta 
tuturor oficiilor parohiale din ţară, în sco
pul adunării datelor despre naşteri, bote
zuri, morţi, treceri confesionale, limba pre- 
dicârii serviciului ş c . De astă dată g u 
vernul naţional« coaliţîonist nu mai pune 
paralel de textul unguresc şi pe eei în 
limba noastră, cum era până aci. Şi să nu 
facă oare nici un pas în chestiunea acea
sta arhiereii bisericilor nostre? Ar fi in
teresant de a şti câţi preoţi de ai noştri 
vor umplea blanckrtele măcar şi cu răs
punsuri în limba română?!...

In consllin! de miniştri, ţinut eri, s’a
decis a se prezenta dietei spre desbatere 
mai tntâiu legile pactului, apoi contingen
tul de recruţi şi în fine budgetul sta
tului.

Audienţe- Eri a fost primit îu au
dienţă de Maj. Sa prim-mihistrul Wekerle, 
care a mulţumit monarhului pentru acor
darea crucei mari a ordinului Sf. Ştefan.

După audienţă Wekerle a conferit 
cu ministrul Beck asupra chestiunilor cari 
vor ajunge la desbatere în deiegaţiuni.

Situaţia In Croaţia. Din Agra  ̂ se a- 
nunţă că numirea baronului Pani Raucb 
de ban a! Croaţiei a fost favorabil primită 
în toate cercurile unioniste. Chiar şi duş
manii politici ai noului ban îl privesc cu 
oareşcare simpatie, fiindcă văd în baronul 
Rauch pe un bărbat energic şi foarte in
teligent. De sine Înţeles că deocamdată se 
observă o atitudine rezervată faţă de dân
sul până la cunoaşterea programului său.

Alegerile iminente pentru dieta croată 
au pus In mişcare toate partidele cari 
desfăşură o activitate febrilă. Candidaţii di
feritelor partide cutrieră cercurile lor e- 
iectorale şi desfăşură o mare agitaţiune. 
Socialiştii s’au pus de asemenea în miş
care. Un ziar croat anunţă, că pentru câ
ştigarea celor 88 mandate dietale s’au pus 
în mişcare nu mai puţin decât 500 can
didaţi.

Importante declaraţii ale împăratului
Germaniei- Ziaristul englez Baschtort pu
blică în ultimul număr al revistei »Ştrand 

^Magazin« un lung articol despre împăra

tul Wilhelm. in introducere ziaristul arată 
câ articolul în chestie se publică cu învo
irea împăratului Germaniei şi că conţine 
mălinele părţi, deciaraţsuni textuale aie 
împăratului Wilhelm

Intre altele scrisoarea arată că îm
păratul Germaniei are o mare atracţiune 
pentru Anglia şi că pune mare greutate 
pe ceeace se spune despre dânsul în An
glia. Când ziaristul ia spus împăratului, că 
ei se bucură de mare simpatie la poporul 
englez, împăratul s’a sculat in picioare şi 
a răspuns că crede aceasta şi că are de 
asemenea dragoste pentru poporul englez. 
1d ce priveşte flota engleză, împăratul a 
răspuns câ va urmări ca un exemplu ma
rea şi puternica flotă engleză.

»N’arn căutat nici odată să fim un pe
ricol pentru Anglia şi nici nu vrem sâ*i 
disputăm puterea maritimă«, a spus Împă
ratul Wilhelm. »Vrem să avem însă o flotă 
puternică, pe care să ne putem sprijini în 
apărarea comerţului nostru în caz de pe
ricol. Intenţia mea este de a păstra ne
tulburată pacea universală. Ar fi ridicol 
ca să urmăresc, ca să putem ajunge a avea 
puterea maritimă a Angliei şi nu pricep 
cum să găsesc oameni cari să răstălmă
cească intenţiile mele.

împăratul Germaniei a desminţit apoi 
versiunea cum că cu ocazia răsboiului din 
Africa de sud ar fi urmărit înfiinţarea u* 
nei alianţe a puterilor contra Angliei.

Crăciunul în Severin.
>S’a sămânat Intre noi neghina ne* 

muiţuroirei şi răsvrâtirei.
»Trimişii diavolului mereu aţâţă în

tre noi focul pismei şi al răutăţii.
»Voiesc să sădească în suflete ură 

şi mânie, să ne puie pe ochi albeaţă, ca 
înintunerecsă orbecăm, să ne lovim unul 
de altul, ca să poticnim şi să ne sfăşiem...«

Rândurile de mai sas se pot ceti 
in numărul de Crăciun al noului ziar 
român politic săptămânal „Severinul“, 
ce apare în Caransebeş sub redacţiu- 
nea d-lui Octavian Bordán, primarul 
oraşului.

Cine e Ia spatele acestuia nu mai 
trebue să spunem. Ajunge să cităm 
dintr’un alt articol apărut tot In nu
mărul de Crăciun al numitei foi ur
mătoarele rânduri:

»Şi în cercul Caransebeşului a fost 
candidat naţional. Oeaziune am avut să 
vedem tocmai pe amăgitorii poporului, 
pe cei ce au contribuit cu indolenţa şi 
nepăsarea lor la nimicirea instituţiunilor 
româneşti şi la decadenţa poporului, agi
tând şi promiţând cerul şi pământul, etc.«

Bordán scrie pentru Burdia şi, ca 
să-l ridice pe acesta, aruncă cu noroi» 
în contra-candidatui său din cercul 
Caransebeşului, care e Român naţio
nalist şi pe care Bordán din cauza 
aceasta îl declară de „amăgitor al po
porului“, vorbind despre naţionaliştii 
români tocmai aşa cum vorbesc duş
manii neamului nostru.

Are dreptate deci când zice:
»Trimişii diavolului mereu aţâţă 

Intre noi focul, sădesc în suflete ură şi 
mânie şi ne pun pe ochi albeaţă ca In 
întunerec să ne lovim unul de altul şi 
să ne stâşiem«.

Burdia şi după el trabantul său 
Bordán declară pe naţionalişti de amă
gitori ai poporului şi pe deputaţii ro
mâni din dietă de agitatori şi răsvră- 
titori, iar programul foaiei lor îl re- 
sumă în următoarele rânduri;

Spun mai întâi că Ia stabilirea 
programului tendinţa şi nizuinţa Idt 
nu e de caracter politic, ci numai de

caracter cultural şi economic. Iată 
cum vreau ei să susţină limba şi cul
tura românească şi să se întărească 
materialiceşte:

»Declarăm din capui locului că nu 
putem face nimic şi nu putem aduce 
nimic la îndeplinire decât cu ajutorul pa
terei de stat, »care şi altcum are interes 
să ne susţină ca Români, fireşte Ro
mâni din Ungaria«. (Vrea să zică oare ; 
Maghiari de limbă valahă?— Red. Gaz.)

»Drept aceea statul trebue să dee 
şi noi pretindem ajutor pentru toate şeva
lete noastre. Această pretenziune a noa
stră e îndreptăţite, fiindcă şi Românul 
plăteşte dare. Cerem ajutorarea gimna- 
ziilor şi preparandiilor noastre, iar în 
toate gimnaziile din părţi locuite de Ro
mâni să se înveţe în mod corăspunzător 
limba românească, având pentru elevii 
români caracter deobligător, de asemenea 
în preparandiile de stat. ..

»Statul are adecă iminent# trebuinţă, 
ca noi aici să fim la o cultură înaintată, 
mai mare chiar ca In România.

>La universităţile din Budapesta şi 
Cluj sunt catedre de limba şi literatura 
română. Interesul statului ar fi ca ace
stea să le ocupe cel mai cuaiificaţi oa
meni, cei cu pregătire mai bună, ca şi 
din România să vie aici şi să studieze 
limba română şi peste tot romanistica. 
De ce să meargă numai în Viena şi 
Germania ?

»Faţă de toate acestea, fireşte, şa 
se înveţe cu dinadinsul in şcoalele române 
limba maghiara ca şi limba statului. Să se 
ceară de altă parte, ca la oficiile de 
prima instanţă fiece funcţionar să cu
noască limba ţinutului.«

Fireşte! — „faţă de toate“ şi 
înainte de toate „să se înveţe cu d i 
n a d in su l în şcoalele române limba 
maghiară!“ Iată gata statul naţional 
maghiar cu înalta aprobare a d-lor 
Burdia şi Bordanu!

Şi dumnealor mai vorbesc încă de 
şcoale române, când cer ajutorul statului 
„pentru toate şcoalele noastre“ şi când 
cer ca în gimnaziile şi în preparandiile 
noastre limba română să nu fie de
cât studiu obligător, şi şi aceasta nu
mai pentru elevii români)

De ce oare în gimnaziul ungu
resc din Caransebeş, a căruia Înfiin
ţare şi-o atribue ca merit Burdia şi 
tovarăşi, limba română n’are nici mă
car caracter obligător nici chiar pen
tru elevii români?

Şi totuşi se mai prefac câ ar 
dori ca şi cei din România să vie 
aici să studieze limba şi literatura 
română;, totuşi mai cutează a face pe 
bieţii Severineni, pe cari reaua soarte 
î-a dat pe mâna lor, să creadă, că cei 
dela putere ar crede că este un interes 
al statului să ne susţină ca Români, 
„fireşte ca Români din Ungaria!“ Oe 
şarlatanie nemernică!

„Trimişii diavolului“ vor în ade
văr „să pună albeaţă“ pe ochii săr
manilor Severineni, căzuţi în cursa 
lor, „ca să se lovească unul de altul, 
să se poticnească şi să se sfâşie“!

Groaznic va ii însă când aceşti 
urmaşi ai vitejilor grăniceri se vor 
trezi într’o zi, şi când căzându-le al
beaţa de pe ochi, vor vedea pe ace
ste slugi ale diavolului în toată golă- 
tatea lor!
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îmbunătăţirea stărei ţărănime!
de pe Domeniul Coroanei-

D-l I. Kaliaderu, administratorul Dome- 
miilor Coroanei române, a adresat agenţilor sil- 
vioi o circulară importantă privitoare la îmbună
tăţirea stărei morale, cultural0 şi economice a ţă
ranilor. După ce.se face amintire de o circulară an
terioară prin oare agenţii silvici fuseseră,, invitaţi 

organiseze şezători peşte iarnă, noua ciroulară 
continuă astfel,:

învăţătura e temelia ori-cărui progres 
bunăstări şi fără dânsa nu se poate 

ce nimic durabil, cum au dovedit’o ace
leaşi răscoale, în cari s’au văzut şi oameni 
cu. stare dar inculţi, dedându-se la călca
rea dreptului altora, la jafuri şl chiar la 
barbarii.

Intr’o lucrare recentă, publicată în 
urma unei călătorii de studii şi pe baza 
cpnsţatirilor făcute şi de ţfiţii, d-l C. D. 
aipisarewsk», inspector în ministerul de 
agricultură şi de comerciu din Bulgaria, 
arată că la noi abia 15% din populaţiunea 
rurală ştie carte, şi că în 1900 aveam nu
mai 4606 de şcoale primare şi secundare 
cii 413.308 de elevi regulaţi, faţă de 4343 
şcoale cu 340,663 elevi cât avea Bulgaria 
ta aceiaşi dată pentru o populaţie de 
$.774,283, care e cu 2,212 407 suflete mai 
mică decât a noastră.

Nu întru în explicarea cauzelor, cari 
aji adus această stare de* lucruri, dar este 
neîndoios, că lumina nu se poate intro
duce deodată şi mai ales fără învăţământul 
primar. Dar până la acestea, cursurile de 
adulţi, şezătorile, conferinţele, cum şi po- 
veţile d-voastră şi a tuturor celor chemaţi 
fie cât de puţin, sunt do mare folos.

In împrejurările prin cari treeem, 
acestea sunt chiar absolut necesare, pentru 
că nu e vorba numai de o îndrumare, ca 
înainte, ci şi de stârpirea vrăjbei, care a 
cuprins pe ţărani, de dobândirea din nou ] 
a încrederii lor şi de însufleţirea lor pen
tru o muncă cinsţită şi o viaţă chibzuită, 
cari singure dau fericirea şi adevărata 
mulţumire.

De aceea vă Invit a vă îndoi activi
tatea, atât d-voastră cât şi ceilalţi agenţi, 
cum şi a vă sfătui cu preoţii, învăţătorii, 
primarii şi ceilalţi fruntaşi din localitate, 
căci după cum zisei, piedecile peste cari 
veţi da vor fi multe şi nu Ie veţi putea 
învinge, decât lucrând cu toţii mână în 
mână, armonie şi cu toată tragerea de 
inimă,

întocmiţi de comun acord, după cum 
v’am arătat prin circulara de mai sus şi 
prin cele posterioare, un program în care 
Cirul călăuzitor să fie luminarea si povâ- 
ţuirea sătenilor noştri asupra tot ee-i pri
veşte.

Prin cuvântări limpezi,arătaţile că e 
nestrămutată dorinţa M. S. Regelui, de a i 
vedea cât mai curând ia o stare mai bună 
şl că pentru a atinge această ţintă se cere 
să pună şi dânşii toată bunăvoinţa şi să 
iţş. urnacze sfaturile, de folosul cărora s’au 
puf u t Încredinţa şi, pănă acum. Arătaţi-le 
Ca aceeaşi înaltă dorinţă a fost cea care 
ne-a Îndemnat să facem totdeauna învoeli 
omeneşti şi nu-i apăsăm nici odată câtuşi 
de? puţin. Dimpotrivă, am luat asupra 
noastră multe d q sarcinele obşteşti şi i-ara 
Sfătuit să se asocieze între dâuşii fie pen
tru  a se cultiva, fie pentru a face economii 
şf a aduna capital, din care să se poată 
împrumuta la nevoi, sau să cumpere în 
comun maşinele agricole mai scumpe.

Dela modeste cabinete de lectură am 
trecut, în 1897, după cum ştiţi, la socie
tăţi culturale şi la societăţile economice 
sau băncile populare, la vânzare^ produ
selor în comun, la cooperative de consum 
şt altele.

In toate acestea am ţinut Insă seamă 
de împrejurări, de mentalitatea locuitorilor 
şt mai pe sas de toate m’am ferit de a 
(Îesvolta într'ânşii închipuiri primejdioase. 
Am căutat asemenea că mult-puţinul ce 
am putut face în această direcţiune, să fie 
făcpt’cu ajutorul sătenilor, atât pentru a 
deştepta şi desvolta întrânşii spiritul de 
iniţiativă, încrederea în puterile lor, cât 
pentru a îndepărta încetul cu încetul cre
dinţa ce au, că Statui e dator să-i ajute 
oricând şi în ori-ce fel.

Preocupat neîncetat de necesitatea 
îqvăţăturei, de găsirea şi aplicarea mij- 
toacelor peqtru răspândirea ei, a ş  dat 
b&icilor populare de pe Domeniul Co
roanei, încă dela început, caracterul unor 
societăţi, cari să se intereseze şi de partea 
«pşţerială şi de cea intelectuală a locui
torilor. Astăzi, sunt fericit, să constat că 
această direcţiune a rodit, căci din tabloul 
aci anexat se vede că societăţile noastre 
economice culturale, în număr de 11, dis
puneau ia sfârşitul anului 1906 de urmă
toarele ionduri, in cari întră şi partea de 
beneficiu şi dobânzi cuvenite acelui an :

1 334,495,27 fond social
57,209,75 depuneri spre fructificare.
13.628.00 fond de rezervă 
10.696.74 fond cultural, sau 

416.029,76 In total.
Cu deosebire mă bucură fondul cul

tural, care pe lângă multe ajutoare ce 
s’au dat elevilor sărmani, se ridică totuşi 
ia suma de 10.696,74, care reprezintă 
19.27% din totalul de 55.510,59 ce aveau 
Ia aceeaşi dată toate băncile din ţară, in
clusiv ale noastre. însemnătatea acestei 
proporţii e şi mai mare, dacă se rapor
tează la numărul societăţilor noastre, care 
formează abia 0,55% din numărul de 2021 
câte sunt in ţara întreagă.

Cu ocazia întocmirei acestui tablou 
am făcut şi alte observaţiuni asupra acti
vităţii societăţilor, dar acestea vor alcătui 
subiectul unei noul circulări.

Prin cea de faţă doresc să vă mai 
atrag toată atenţiunea asupra modului de 
cultură a pământului şi asupra lipsei legei 
micilor industrii pentru ţărani.

Am făcut pănă acum tot ce am putut 
pentru a da de lucru sătenilor tot anul, 
fie prin înfiinţarea de noi industrii fores
tiere sau in atelierile domeniilor, fie prin 
introducerea şi dezvoltarea lucrului ma
nual in şcoale, sau prin Îndrumarea locui
torilor neîncetat cătră meserii şi indus
triile domestice. ’ Deşi nu putem fi tocmai 
mulţumiţi de rezultatele dobândite, mai cu 
seamă de ale atelierelor şcolare, căci sun
tem departe de a fi răspândit în destui 
aceste industrii, şi mai aleg de a le fi în
rădăcinat adânc în activitatea locuitorilor, 
nu trebue să ne descurajăm, pentru că 
am avut de luptat cu număroase neajun
suri ; ştiţi apoi că nici o stare socială nu 
se poate schimba de azi pe mâne, şi că 
pentru a realiza o îmbunătăţire, trebue 
timp Îndejungat, multă muncă şi stăruinţă.

Vâ invit deci a examina şi a-mi arăta, 
de urgenţă, ce ocupaţii am mai putea pro
cura locuitorilor peşte iarnă, atât pentru 
a nu-şi perde timpul înzadar, cât şi pen
tru a le pune la îndemână un câştig Îşi 
a-i obişnui cu o viaţă activă. Şi fiindcă In 
împrejurările de faţă nu poate fi vorba 
decât de o Îndeletnicire, care să dea fo
ioase imediate, mă întreb dacă n’am putea 
să introducem în fiecare sat, sau în cele 
cari au mai multă nevoie, ateliere, în cari 
sâ lucreze iarna adulţii şi oamenii mari 
diferite obiecte, atât pentru trebuinţele lor 
cât şi de vânzare şi chiar pentru domeniu.

Introducerea acestora ne ar da to t
odată prilej să reînviem încetul cu încetul 
gustul artistic, care era atât de desvoitat 
la străbunii noştri, în ce priveşte mobilele 
şi uneltele de lucru, după cum se mai 
află în unele părţi ale ţărei şi după cum 
se vede din vechile scaune, laviţe, furci, 
împodobite cu felurite î frumoase sculp
turi şi desenuri.

Ca conducători vor putea servi pro- 
vzoriu, fie d nii învăţători, dacă se pricep 
în ramura ce se va aiege, fie măeştrii ate- 
lieriJor noastre.

Vom da apoi gratuit atât localul eât 
şi lumina, încălzitul şl uneltele necesare, 
cum şţ materialul trebuincios, acesta insă 
pe un preţ redus şi numai întru cât vom 
avea pe domeniul; unde trebuinţa va cere 
absolut, vom putea da şi materialul gratuit.

In ce priveşte localul, fiindcă n’avem 
peste tot disponibil, sa r putea întrebuinţa 
atelierul şcolar în anumite zile pe săptă
mână, sau regulat la fiecare zi, înainte 
sau după amiazi, sau am putea să desti
năm o cameră ori o sală mai mare fie din 
şcoală, fie din celelalte clădiri.

In această privinţă vă veţi înţelege 
cu eeilalţi agenţi şi veţi căuta să alegeţi 
o ocupaţiune folositoare, care să o Intro
ducem imediat.

In inspecţiile mele am observat, mai 
cu seamă în ce priveşte uneltele işjjşl 
agricole, că ţăranii nu Ie au totdeauna pe 
toate şi în număr îndestulător sau dacă 
le au sunt făcute în mod foarte rudimen
tar. grele şi de multe ori nu tocmai po
trivita destinaţiunei lor. din cauza lipsei 
de material şi de unelte. E vorba de unelte 
cari obicinuese să le facă singuri, căci cât 
pentru cele cari ie cumpără gata, acelea 
sunt şi mai rari.

Mai ştiu că ţăranilor noştri în genere, 
Ie lipseşte într’o mare parte până şi unel
tele şi mobilele casnice, dintre cari multe 
se pot face în atelierele ce proiectăm. De 
pildă mături, laviţe, scaune, mese, cuiere 
şi altele....

...In sfârşit, aştept cu nerăbdare ra
portul d-voastră spre a vă da cuvenita 
desiegare pentru deschiderea atelierelor 
fără întârziere. Aştept asemenea să vă văd 
la lucru în ce priveşte partea întâia acir- 
culărci de faţă, fiind încredinţat că veţi 
fi însufleţiţi, ca totdeauna, de sentimentul j iubirei poporului şi «1 jertfei pentru binele 
Iui şi al ţârii.

Cronica din afară.
Situaţia în Belgia. Moartea primului 

ministru va complica desigur situaţia In 
Belgia dacă d. Scholiaert, preşedintele Ca
merei şi fost nrnistru de interne, nu pri
meşte să formeze un cabinet catolic. Dl 
Scholiaert e singurul om politie, care ar 
putea constitui un cabinet durabil; dar 
cum d-sa s’a pronunţat în chestia Congu- 
lui şi e contra vederilor regelui, probabil 
că va refuza această însărcinare. Privirile 
regelui se îndreaptă spre dl Lib&ert, mi
nistrul de finanţe, care a susţinut politica 
lui Trooz în chestia Gongului, politică care 
e şi a regelui. Un cabinet Libaert însă nu 
va avea viaţă lungă, căci pe zi ce merge 
se manifestă un curent puternic in contra 
politicei personale a lui Leopold al Ii-iea.

Ba/aţiife American o-Japoneze, Curino, re
prezentantul Japoniei la Paris, a făcut unui 
redactor al ziarului »Gauloiş«, importante 
declaraţii asupra relaţiilor dintre Japonia 
şi America. El a spus Intre alteţe:

»In ce mă priveşte nu cred Şi nu 
am crezut nici odată într’o criză. Veţi zice 
că vă vorbesc în limbagiul diplomaţilor; 
vă declar însă în mod oficial, că Japonia 
nu are nici un gând ostil contra Ameţi* 
cei«.

Ziaristul întrebându-l atunci despre 
demonstraţia flotei, Curino i-a răspuns 
astfel:

»Sunteţi convinşi că guvernul ame
rican înainte de plecarea flotei nu a în
ştiinţat pe guvernul japonez ? Credeţi că 
America nu a căutat să afl=* ce impresie 
ar produce în Japonia o asemenea expe
diţie a flotei? Pot să declar că dacă acea
stă flotă s'ar fi abătut în vre-un port al 
nostru, i-am fi făcut o primire din cele 
mai prietioeşti. Despre un răsboiu cu Ja- 
poia nu poate fi vorba, nici unul din cele 
două guverne nu are asemenea intenţie, 
şi nici n’a fost vreo declaraţie de r&sboiu. 
Râsboiui cu Rusia a putut fi mai mult 
sau mai puţin întemeiat, dar în tot cazul a 
fost popular. Să lăsăm însă aceste amin
tiri«.

Gorky f i  Finlanda. Faţă de noua miş
care de oprimare pornită de Rusia în con
tra Finlandei, Maxim Gorki trimite din 
Roma ziarului >Neue Freie Presse« un a- 
pel în favoarea finlandezilor. Marele scri
itor se ridică în contra mişcărei pornită 
în Rusia pentru a se distruge constituţia 
Finlandei şl arată cultura şf superioritatea
finlandezilor, cerând lumei civilizate să
protesteze in contra oprimârei ruseşti.

ŞTIRILE ZILEI.
— ‘i9 Decemvrie ▼.

Adunarea generală a comitatului Bra
şov anunţată pe Luni 13 Ianuarie n., a. e., 
se va ţinea, în urma unui ordin telegrafic
al ministrului de interne, în 21 ianuarie 
ia oarele 9 a. m . In localul obicinuit.

Măcelul din Cristian. Precum aflăm 
trib malul militar din Braşov a condamnat 
pe sergentul de husari Wolf, care a condus 
ceata bătăuşilor contra Românilor pacinicl, 
la degradare şi un an închisoare grea şi 
înăsprită, iar pe ceilalţi treisprezece hu
sari, ia închisoare de câte 6 săptămâni — 
4 Iţmi.

Reuniunea femeilor româno pentru a* 
jutorarea văduvelor sărace din Braşov şi
Săcele, Invită ia reprezentaţiunea teatrală 
de diletanţi, care va avea loc în presără 
Anului Nou, 31 Decemvrie v, 1907 (13 Ia
nuarie n. 1908), în sala Redutei orăşeneşti.

Se vor juca următoarele piese: 1) Dra- 
y  oştea, comedie de salon in 3 acte, locali
zată din limba germană. Persoanele : Dr. 
Cena, advocat: d-nul 1. Vlad. Dina, fata 
iui: d-şoara Marioara G. Dima. Mim?, ne
poata iui: d-şoara Lueia Bogdan. 
Miiescu: d-nul Dr. Al, Bogdan. Stoian, ofi
ţer: d-nul Aurel P. Bănuţiu. L. Ionesco, 
verişoara Mimei: d-na Maria Popescu.

2) Mincinosul, comedie în 2 acte de 
Şt. Veiescu. Persoanele: Costică Verdescu; 
d-l Aurel P. Bănuţiu. Orzeanu: d-l G. Mer- 
cheşan. Actorul, Goldenberg, Un dantist 
englez, Sign. Salto-Mortaie: d i Corioian 
Buracu. Rozescu, senator : d l Corioian 
Buracu. D-na Zoe: d-na Maria Popescu. 
Marioara, fiica lui Orzeanu: d ra Achilina 
Ilasievici. Rozeseti: d-i los. Viad. Un chel
ner: d-l G. Birăescu.

3) După teatru dans. 4) La 12 oare 
tablou.

începutul ta 8 oare seara prcc s. Pre
ţurile de intrare: Balcon 3 ecr., fauteuil I 
3 cor., fauteuil li 2 cor. 40 b., parquet I 
2 eor., parquet II 1 cor. 60 b, galeria, 
stai înalt 1 cor. 20 b., studenţii 1 cor., 
entrée 2 cor. Biletele se pot procura la

librăriile Mureşianu şi Giurcu şi seara ia 
csssă.

Moartea unul general român. Genera
lul Iuliu Dunca, unul d ntre cei mai vechi 
şi distinşi ofiţeri ai armatei româna, a  în
cetat din viaţă, în ziua de 24 Decemvrie 
a. c., la Lausanne (Elveţia). Generalul 
Dunca, care a luat o parte activă, atât în 
răsboiui pentru independentă în calitate 
de comandant al reg. 1 de artilerie, care 
a tras primul foc ia Calafat, cât şi la toate 
lucrările pentru reorganizarea armatei ro
mâne, ocupa un loc de frunte printre ofi
ţerii români

Cu ocazia sfmtolor sărbători alo Cră-
Clanului s’au distribuit, în tot cursul sâp- 
tămânei trecute, d-n partea Regelui şi Re
ginei şi a Principelui şi Principesei Româ
niei, pe Ia săra ii din Bucureşti pre um 
şi cei din Iaşi, Craiova, Bârlad şi alte lo
calităţi din ţară, 40,000 lei în bani, lemne 
si Îmbrăcăminte. Numărul săracilor a ju ta j 
trece peste 2.500 numai în Bucureşti.

Răscnmpăraroa felicitărilor do AnM
NOU. Subsemnaţii voind a se scuti de sar
cina neplăcută şi ingrată a felicitărilor de 
Anul Nou, au contribuit cu sumele mat 
jos semnate pentru masa studenţilor ro
mâni din Braşov, şi roagă pe toţi amicii 
şi cunoscuţii lor să i-a la cunoştinţă, eft 
nici nu trimit nici nu aşteaptă a li se tri
mite felicitări de Anul Nou.

N. N. 5 cor., Ioan Prlcu 2 cor., P. 
Pop 2 cor., N. Căldărea 2 cor , Iosif Po
pescu, director de bancă în Reghinul-săsese 
5 cor., Steli Mihalovici 10 cor.

Nou advocat român. D-l advocat Dr.
Ilie Popescu ne anunţă, că şi-a deschis 
cancelaria advocaţislă in Reghinul săs se 
(Szâszrdgen), Piaţa Principală Nr. 240, lângă, 
oficiul de dare.

0 nonă agentură a »Asoclaţîunei« în 
despărţământul Treiscanne. d *i profesor 
Nicolae Bogdanu a organizat a do >a zi de 
Crăciun în Heghig, o agentură comunală 
dând cu ocaziunea aceea şi o bibliotecă 
poporală în folosinţa Românilor hegbigen>.
E de remarcat dragostea, ce o arată oa
menii aceştia pentru cultura românească 
şi pentru insfcituţiunile noastre româneşti. 
Din pnteriie lor proprii, fără alt ajutor, 
numai din aruncuri pa familiile române, 
în aceşti 10 ani din urmă, şi au reparat 
bisericuţa, au făcut case paro luata, putem 
zice domneşti şi şi-au zidit o şcoala con
fesională, care ar putea face cinste la ori 
şi ce altă comună bogata. Şi cu toate că 
flecare an au să amortizeze din greu la da
toriile ce le-au făcut cu aceste edificii pom
poase,—când li s’a arătat, scopul ce-l are 
»Asoeiaţiunea« pentru literatura româoft 
ş! cultura poporului român, cu drag a’aa 
grăbit inimoşii fruntaşi a intra în şirul 
membrilor Asociaţiunei. Anume s’a înscris 
ca membru ordinar cu taxă de 10 coroane: 
Vasilie Aileanu ; apoi cu taxa de 4 cor.: 
Nicolae Oţelea, George Creţu, Nicolae Ai* 
teanu, Alexandru lacob, llie Aiteanu; ca 
taxa do 2 coroane: Vasite 0{elea, Nicolae 
Lupşor, loan Gros, loan Motoascd, loan 
Cucut iar loan Staicu cu taxă de 5 cor. 
şi Alexandru Bucşa cu taxa de 6 coroane. 
Comitetul agenturei s’a constituit îa mo
dul următor : Vast le Aiteanu, preşediute, 
llie Aiteanu, bibliotecar, Nicolae Lupşort 
secretar, George Creţu, casier.

Din parte-ne le dorim bravilor heght* 
gen i, ca în împrejurările grele, în cari 
trăesc, să'şi poată păstra neatinsă cea mal 
scumpă comoară: dulcea noastră limbă 
românească.

Logodnă Veturia Laşa şi Georgo 
Ymicu, logodiţi. Galşa—Deva. 8 Ianuarie 
anul 1908.

Dela Oficial de dare primim spre pu
blicare următorul a vis, privitor ia pre
darea ia-iunilor dării de câştig cl. lll-a şi 
a iV-a, a intereselor după „capitale şi a 
rentelor: Cei cari sunt deoblRaţi a plăti 
dare do câştig cl. a Ill-a şi a IV-a, de in
terese după capitale şi rentă, în Înţelesul 
publicaţiunei perceptoratului orăşenesc 
Nr. 139.76/907, sunt din nou provocaţi, ca 
sâ’şi ridice formularele pentru fasiunea dă
rilor sus amintite dela perceptoratul oră
şenesc şi umplute în regulă să ie prezente 
la acelaşi oficiu până 20, 31 respective 16 * 
Ianuarie 1908. )

Moartea unui scriitor german, scrji- *
tort i germ*n Wilhe/m Busch a au rit îs * 
etate de 76 de ani. {

a
Amarţii greci atacă turme de oi. Du pi {

cum anunţă »Românul dela Pind«, o bandl 
de 60 de antarţi greci a făcut zilele tre
cute un atac In cootra turmelor de oi ah J{ 
celnieului român Toii Hagi Gogu. Pâsfcori > 
români au ţinut piept v tejeşte şi aa reei + 
şit să respingă banda de hoţi. ‘P v



Nr. 28&—1907.

Dispariţiau anal ladrâsneţ pungaş La
llUiuno a încetat subit din viaţă vestitul 
ftşojrge Manolescu-Lahovary, care a dat 
da lucru poliţiilor din străinătate şi presei 
fii a cărui viaţă de aventuri extraordinare 
formează subiectul a o sumedenie de ro* 
mane senzaţionale. Manolescu era fiul unui 
ofiţer român. Escrocheriile îndrăzneţe făp
tuite de Manolescu la Atena, Viena, Paris,

- londra, Nizza, Berlin, Geneva, etc..., şi cari 
«e ridică la câteva milioane, i-au întins 
reputaţiunea de »rege ai pungaşilor« până 
în, America.

Reuniunea români io cântări şl mu-
llCă dii LttfiOj aranjează Luni în 31 De
cemvrie 19Û7 (13 Ianuarie 1908) (la Sân- 

i Văsii), sub dirigenţa d-lui loto Vidu în 
payilonul otelului »Concordia« din Lugoj, 
concert urmat de dans.

Programul ; 1) C. G- Ghimpeţean : 
»Bun venit«, cor mixt 2) Gb. S. Vassiliu:

, »Cât aşi dori«, romanţă pentru tenor cu 
acomp. de piau, cântată de D-i Dr. D. Flo
res ou. 3) D. G. Kiriac: »imnul studenţilor«,

, eoe de bărbaţi. 4) C. Loewe: »Ciasornicul«, 
romanţă pentru alt, cu acomp. de pian, 
căutată de D-na Elena Boeriu. 5) 1. Vidu:
4) »Şa sară«, b) »Vraja«, coruri bărbăteşti 
poporale. 6) Rosaini : Cavatina din »Băr
bierul de Seviia«, cu acomp. de pian, exe
cutată de D na Elisaveta Jurea, absolventa 
conservatorului din laşi. 7) losif Vulcan : 
»Prima rocbiă lungă«, poezie declamată de 
D-na Iustina Dula n. Ciupe. 8) 1. Vidu : 
»Coasa«, cor mixt poporal. 9) A. Adam : 
•Si J ’étais Roi«, (De-aşi fi Rege)* Finalul 
actului 2 cu acomp. de pian. Regele : D-l 
Xoan N. Dragomir. Zepboris: D-l V. Lucş. 
Corifea: D-na Etisaveta Jurea. 10) I. Vidu: 
»Preste deal«, cor mixt. Acompaniamen
tele ia pian ie susţine Doamna M. Dr. 
Braaiace.

Rectificare. Iu raportul despre adu
narea generală extraordinară a Reuniune! 
femeilor române din Braşov, publicat în 
N-rul de eri, s’a strecurat o eroare de ti
par, tipărindu-se greşit, în loc de: d-na E. 
Săbădeanu a fost timp de 3 V2 ani prési
dents a Beuniunei — timp de 1 1/% ani.

Concerte. In  otelul Europa va con
certa mâine seară muzica oraşului. înce
putul la orele 8 seara. Intrarea 60 b.

— in  restaurantul Transilvania ~va 
cânta mâine seară muzica militară. Intra
rea 60 bani.

r '  O spfGf8iitate *a*trfacă- Pentru cei ce 
şofer de stomac se recomandă folosirea 
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de case probată ce întăreşte 
stomacul şi promovează mistuirea. O cu* 
tie 2 cor. Se trimite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, liferantul 
curţii c. şi r. Wien I. Tuchlauben 9. In 
depositele diu provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — (5)

. Consemnarea contribuirilor,
o* rescum pftrare a felicitărilor de Anul nou, 

pentru Muzeul „Asoclaţiunil“ .

Confirmăm cu mulţămită primirea ur
mătoarelor contribuiri de ia P. T. Domni:

Transport Cor. 232. — D*şoara Elena 
Petraşcu, directoara internatului »Asocia- 
ţ iu n e ic , Sibiiu 10 cor. D na Carolina Pop, 
Morlaca 5 cor. Gavril Vărtic, jude reg. de 
trib. i. p.r Bistriţa 10 cor. Rubin Patiţia, 
adv. Alba-Iulia, 5 cor.

Dr. loan Popescu, adv. Reghin, 5 cor. 
Andreiu Vodă, preot, Ormenişul-de-Câm- 
pia, 5 cor. loan Fanea, notar comunal, Tăi- 

' măcel 2 cor. Romul Furdui, protopop, Câm- 
- peni 4 cor. Nicolae Proştean, advocat, Lu

goj 5 cor. Petru Stoica, dir. de bancă, Satu 
nou, 2 cor. Constantin Ţarina, notar co
muna), Satu nou, 2 cor. Traian 1. Maieu, 
meretar de baucă, Satu nou, 1 cor.

Petru Negru, cassar de baneă, Satu 
bou, 1 cor. Romul Pop, contabil de bancă, 
Satu nou, 1 cor. Traian Doslea, vice-^otar, 
Satu-nou, 1 cor. Dr. Victor Mihailaşiu, 
medic, Satu nou, 1 cor Trifon Miclea, pro
topop, Satu nou, 1 cor.

loan Gaşpar, învăţător, Satu nou, 1 
cor. 1. Corbu, Bistriţa 2 cor. Ilie Dobrota 
preot, Poiana 2 cor. Arseniu Bunea, secre
tarul comitet, grăniţeresc, Sibiiu 3 cor. 

 ̂ Căpitan D. Flórian, Trebinje 5 cor. loan 
! A. de Preda, advocat, răscumpărarea feli

citărilor de Anul nou, şi de ziua onoma
stică 30 cor. Nieolau Togan, protopop, Si- 
ai iu 3 cor. Mib. Ittu, silvicultor, Kaposvár 
3 cor. Axente Moşoiu, Bran 4 cor. Panta- 
îeoo Lucuţa, căpitan i. p. Sibiiu 3 cor.

George Wlassa, preot militar, Eger 
** 0 cor. 1. cav. de Puşcariu, septemvir f. p., 
Bran 10 cor. George Borzea, preot, Coveş 
3 eor. Basiliu Pop de Harşianu, advocat, 
.'■•Mbiiu 5 cor. Liviu Friedmao. notar, Sibot
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5 cor. Constantin de Coibasi, Spring 4 cor. 
Zevedeiu Murâşan. paroh, Sasşebeş, 4 cor. 
luliau Titu Ovegeş, Sasşebeş, 2 cor.

loan Dregan, Sasşebeş 5 cor. Victor 
Săbăduş, Sasşebeş, 2 cor. Dr. I. Elekeş, 
medic, Sasşebeş 4 cor. L Bojiţ{a, advocat, 
Sasşebeş 2 cor. Dr. Moldovan, Sasşebeş, 5 
cor. — Total Cor. 410.

Sibiiu, 10 Ianuarie 1908.
Prezidiul Asociaţiunii: 
losif Storca Şuluţu.

a b o n a ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Ca 1 Ianuarie s t  y. 1908

ae deschide nou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe ş0se tunî 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şl străinătate^ Pe un 
an 4 0  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

AQNINIS TRÂ ŢIUNEA.

Legenda Teatralul Naţional.
De lo m  C. Baculbaşa.

In 1833, adecă acum 74 anf, s’a auzit 
pentru prima dată pe o scenă de teatru, 
în Bucureşti, vorbindu-se româneşte.

Aşa spune legenda.
Căci de sigur legendă trebue să fie, 

dacă judecăm după cele ce se petrec azi, 
că încă dela 1833 avem teatru românesc.

Par legenda îndrăsneaţă mai pre
tinde, că înfiinţarea teatrului românesc a 
fost unul din punctele ce n’au lipsit din 
nici un program naţional dinainte de 1848.

Tndrăsneaţa legendă nu se opreşte 
niei măcar ac). Ea susţine cu îndărătnicie 
,eă însuşi boeruliaDcu Câmpinaami, cal 
care a luat o parte aşa de activă ia miş
carea naţionala, împreuhâ cu marele Ion 
Heliade Rădulescu şi cu vestitul dascâi 
Ar işti a, au înjghebat primele reprezentaţii 

,!n româneşte şi că nu au iost in acea 
vreme boeri mai cărturari oii mai cu 
multă dare de mână, cari să nu fi venit 
In ajutorul teatrului românesc.

Unii au tradus piese, alţii au subscris 
sume însemnate de bani.

Şi aşa a rămas în clasa boerească 
obiceiul acesta, că multă vreme toţi boerii 
însemnaţi se credeau datori să sprijine 
teatrul.

Legenda pretinde, că pănă şi mult 
lăudatul Barbu Catargiu, ce) aşa de ocu
pat cu trebile statului, a ştiut să găsească 
vreme ea să publice în »Gazeta teatrelor«, 
ce a apărut la 1833 sub direcţia iui He- 
lîado, o critică teatrală.

Dacă o fi fost aşa, a fost prea fru
mos pe acea vreme, dar mie unul mărtu
risesc că nu-mi vine B ă  cred. Şi cum să-mi 
vie să cred că au fost asemenea vremuri 
în ţara asta acum 74 de ani, când văd eu 
ce se petrece azi?

învăţătură a sporit de sigur in Ro
mânia de atunci. Cel puţin s’au cheltuit 
mai multe sute de milioane de atunci, pen
tru şcoli. Conştiinţa naţională a trebuit să 
se desvoalte, căci slavă demnului I popo
rul acesta a săvârşit acte mari naţionale. 
Din douâ principate puse sub stăpânirea 
turcului, am ajuns regat liber şi indepen
denţi şi azi ţara noastră stă cu mândrie 
în rândul ţărilor însemnate din Europa.

Independenţa ne-am eăp&tat’o pe câm
pul de luptă, unde, ca în vremurile cele 
sfinte ale lui Mibai şi Ştefan, fiii ţârei a- 
cesteia. şi-au vărsat vitejeşte sângele pen
tru apărarea şi înălţarea patriei.

Cine nu are dreptul azi să fie mân
dru că e român şi cum nu s’ar crede, prin 
urmare, azi mai mult ea ori când că este 
o datorie să avem o literatură, un teatru, 
o artă românească?

Dar ia priviţi la teatrul nostru na
ţional, la teatrul aceia ale căruia începu
turi le pune legenda, departe, în trecutul 
neguros şi dureros al principatelor dună
rene, şi căruia îi dă ca ctitori pe cei mai 
neasemuiţi patrioţi ce a cunoscut pămân
tul acesta. Pai’ că am dori cu toţii azi, 
să nu se mai pomenească de teatru ro
mânesc. Printre sutele de afişe In toate

limbile pământului lipite pe zidurile Bu
cureştii lui,vabia zăreşti ră-Ieţele afişe ale 
»Soeietăţei dramatice«, împestriţate chiar 
pe zidurile Teatrului Naţional cu afişele 
operei italiene.

in Bucureşti sunt în permanenţă câ
teva trupe străine şi nu avem trupă ro
mânească decât la Teatrul Naţional.

(»Reforma«)

(Raport special prin telefon).

Budapesta, 11 Ianuarie n. (29 
Dec. v.) Clubul deputaţilor naţiona
lişti a ţinut eri, Vineri» o şedinţă la 
care an luat parte aproape toţi meni- 
brii clubului.

Membrii clubului au desbătut îna
inte de toate situaţia politică în ge
neral, apoi s’au ocupat cu mai multe 
afaceri interne ale partidului.

In faţa svonurilor tendenţioasa 
despre o pretinsă neînţelegere, ce ar 
domni între membrii clubului, depu
taţii au constatat, că toate acele ştiri 
sunt lipsite de ori ce bază şi că acele 
sunt anume inventate pentru a pro
duce confusiune atât la aderenţii par
tidului cât şi la cei ce se interesează 
de mersul lucrurilor politice din ţară..

Toţi membrii partidului naţiona
list, sunt adânc pătrunşi de datorin- 
ţele lor şi ţin cu neschimbată alipire' 
la programul politic, în a căruia ser- ' 
viciu s’au pus şi sunt hotărâţi a urma 
acele datorinţe.

E  lip s iţi  de orice bază ş i  fa im a t 
câ p a r tid u l n a ţio n a lis t s 'a r  descom
p u n e  şi că ar domni în sânnl lui o 
nemulţumire faţă de preşedintele clu
bului Membrii clubului s’au folosit de 
ocasiunea acestei şedinţe pentru a-şi 
esprima deplina încredere faţă de con
ducerea clubului.

S’au luat hotărâri pentru întru
parea organîsaţiei de partid şi s’a 
constatat neclintita alipire a fiecărui 
membru cătră clubul naţionalist, care 
are marea misiune nu numai de a 
^pâra interesele popoarelor, ci de-a 
cónlncra şi la democratisarea institu- 
ţiuniior politice ale ţării.

Clubul a luat cu plăcere Ia cu
noştinţă faptul, că d-l deputat S u c iu  
a renunţat la intenţiunea sa de a-şi 
depune mandatul de deputat.

Clubul va ţinea azi o nouă şe
dinţă, în care va stabili ţinuta fap
tică a partidului în faţa planurilor de 
acţiune ale guvernului.

*

In comisia pentru baucă partidul 
a designat, iar in şedinţa de azi ca
mera a ales pe d-l dep, Dr. A. V lad .•

*

In ziarul „Magyarország", apărut 
eri seară, se publică un in terview , ce 
l-a avut un redactor al numitului ziar 
cu dl Dr. M ihali, preşedintele clubu
lui naţionalist, în chestia pretinsei 
crise din sânul clubului. In acest in- 
terviéw s’au strecurat unele greşeli 
capiu ale. In numărul de azi al nu  ̂
mitului ziar va apare o rectificare a 
d-lui Mihali.

*

Bucureşti, 11 Ianuarie. Banca 
Naţională a scăzut cu începere, de 
eri scontul dela 8 jumătate la 7 şi 
jumătate.

Bucureşti, 11 Ianuarie. Regele a 
graţiat cu ocazia Crăciunului pe mai 
mulţi militari coudamnaţi. Intre aceia 
se află şi rezerviştii din reg. Tecuci 
24, cari au fost coudamnaţi îu urma 
răscoalelor.

Madrid, 11 Ianuarie. In portul 
Dis Naraeh s’au ciocnit şi s’au scu
fundat două bărci, în cari se aflux» 
şi mulţi europeni. Nu nărui celor îne
caţi nu se cunoaşte. Se crede că pe
ste patru-zeci de persoane şi-an pier
dut viaţa în această nenorocire.

Petesburg, 11 Ianuarie. Cu ocazia 
anului nou, ţarul Nicolae va graţia o 
mulţime de condamnaţi politici. Intre 
alţii va fi graţiat şi amiralul Nebo- 
gatow.

Gonstantiliopol, H  Ianuarie. Gu
vernul a adresat o notă tuturor am
basadorilor, declarând câ aprobă să 
se prelungească mandatul membrilor 
comisiei pentru reformele în Mace
donia.

Berlin- 11 Ianuarie. Camera a re  
spins propunerea social-democraţilo: 
privitoare la introducerea votului uni 
versal şi secret.

Londra, H  Ianuarie. De dooi 
zile întreaga Anglia este bântuită d 
o mare tempestă. In numeroase dis 
tricte au căzut mari ploi. Se semna 
lează multe naufragii.

Varşovia, Î l  Decemvrie. Poliţii 
secretă a descoperit o puternică or 
ganizaţie revoluţionară între ofiţeri 
artileriei de cetate. S’au făcut num$ 
roase arestări.

B ib l io g r a f i e .
Proverbele Românilor din Romă 

nia, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istrif 
şi Macedonia, de luliu A. Zanne, operi 
premiată de Academia română, constătă 
toare din 9 volume mari cam de 950 pa* 
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co* 
roane, broşat, iar legat luxos îu piele şi 
aur 76 coroane. Atragem atenţiunea ama
torilor asupra acestui op preţios şi însem 
nat, care ar putea să servească ca cei o f  
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anu 
nou şi care ar fi o preţioasă podoabă pen
tru fiecare bibliotecă mai de samă. Opui 
se poate procura şi plătindu-se în rate, 
dacă se asigură preţul valoarei lui, işr 
dacă se cumpără în compt fix, cumpărăto
rul primeşte 1070 rabat.

*0 roşă veştejită* cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul % 
corbnă, plus 5 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisoe.

La boale de plăm âni
să se folosească Emulsiunea lui S ro if 
imediat, care nu numai că vindecă 
părţile bolnave ale corpului, ci dă 
organismului întreg sănătate şi pu
tere.

Emulsiunea lui Scuti
In şedinţa de azi a camerei a 

luat cuvântul dep. S u c iu , Ja chesti
unea hotăfârei aduse de comisia de 
petiţiuni, privitoare la conflictul iscat 
între reporterii parlamentului şi vice
preşedintele camerii Rakowski.

Viena, 11 Ianuarie. Banca austro- 
ungarâ a redus cu începere de azi, 
scomptul dela 6°/0 la 5%*

Berlin, 11 Ianuarie. Din toate 
porturile Mării Nordice vin veşti în
grijitoare. Furtuna care bântue pe 
mare, face imposibilă orice comuni
caţie.

este medicamentul cel mai sigur de 
a preveni contra boalelor de plă
mâni. Puterea nutritoare constă în 
aceia, că la prepararea ei se între

buinţează ingredientele 
cele mai fine, curate 
şi eficace care există, 
şi prin preparaţiunea 
specifica şi nutritoare 
a lui Sc o fct e nu nu
mai gustoasă ci şi uşor 
de mistuit. (2)

Veritabilă numai eu 
marca pescarului ea 
Bemn de garanţie a 
proeedumlui Scott!

Preţul unei sticle origi
nale 2 cor. 50 b. Se ca
pătă în toate farmeoiUe«
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Gramaphane, Mărfuri de galan
terie, jucării, rechisite de voiaj,

foarte solid executate şi eu preţuri 
foarte ieftine se pot cumpăra delà

Fr. X . Knaller,
magazin de mărfuri de galanterie,

(2,3- 3.) B raşov, S trad a  V ăm ei n r . 2.

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se află de vânzare arn iătd iele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „M inerva,
--*• •• ■■ --------Bucwrescî. ■■■■■ ■ --==^=
N. Petra-Petre^cu. Uie Marin, istorid- 

r& pentru tinerime, localizată după 
nenoţesce. 193 pag. . Preţui cor. 1.50 

Vemlie Pop, „D< mniţa Viorica“ ro- 
maD. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20 

M. Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (p'us porto bani 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poe»oi & cor.) 1.5 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

ach’.ţe din vieţa boerîlor moldoveni 
Eu geniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . .  cor.
31. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 png. cu note. Preţul c. 1.50 
IV, N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 , 
Ion Manolache Holda. Feţe, portrete 1

schiţe şi nuvele, ediţie 1. 316 pag. 1 
Preţul Lei 1*50 . 

J l. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in- j 
fceresante ardeolo (mformaţiunl iite- J
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

Tovără-
cor. (plus

Vasilie O. Osvadă. „Legea 
Şiilor“. Preţul — 50

pofto 5 b .)......................................  —‘55
Vamlie G. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ CU un adau* infor
mativ. Preţul 1 cor. (plus 5 b. 
porto)................................................ 105

ÍÍ

„ C ă l i n d a r u l
P l u g a r u l u i

pe anul 1908
So p o a te  p ro c u ra  dela

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
e u  preţul de 40  bani (file ri),

(plus porto postai de 5 bani).

Contra tnsei,!r3&oşelei şl catarnlnllare efect
m a,I Tcccm

Bomboane Pemete
a le  lu i RETHY

a se observă, ca la  cum părare  să 
se ceară  expres Bomboane Răthy, 
deoarece sun t m ulte im ita ţii rele.

1 Carton 60 bani.
Să c u m p ărăm  n u m a i *=■

r £ t h y  Pemete I i o m b o n e ! |

Hogu-Vâ să nu cetiţi acest anun ţ!!!
fără  atenţie.

FOTOGRAFIE ARTISTICA 
gffttiiiv. k , H luschalek

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă Fleischer & Co.)
recom andă  fotografiile  a rtis tice , ca c a d o u r i  po triv ite  pen tru  
şărbăti rile C răciunului. D eoarece principiul m eu este  de a  li- 
fera  num ai cele m ai bune lucrări, m ă ro g  să  fiu sp rijin ită  cu 

com andele m ai din vrem e.
S p e c i a l i t ă ţ i :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n t  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le maţi, precum şi picturi în Pastel, Aquarell şi Ulei

executate cu îngrjire.
B o ş  Onor, public a  lui», in vedere cipositura  

eam (V itrinu ) in St ada Porţii Nr. 2 7 •

(3107,1H—10 Cu toată stima

Văduva Karl Muschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer &  Co).

Numai sticle 
cu numele

SIC U IiA
sunt veritab le

D i s p a r e
imediat

a c r ea i » .

Ne
întrecută 
pentru 

eseitarea 
acetitulni 

şi uşurarea 
flegmei.

Cea mal bună
Apa de îsvor 

„ S  I C U  1  I  A <( 
din Málnás.

apă vindeoătăre 
fi receritoare.

întrece 
toate spele 
minerale în 

caruri de ca
tar al gâtle
jului, a orga
nelor de res
pira ie, plă
mâni, stomac 
intestine, ri
nichi, beşică.

DEPOU
principal
pentru

Ungaria:

I I
liferează 

cu garanţie, 
asortimen t bo
gat de tot Vo

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Priia Pepinerie ca vite nobilitate
de pe Târnava*

Proprietar, f r . c a s p a r i, Moiia? [Arieal].
Cereţi C atalogu l p re ţu rilo r!

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţărei. Fiecare pro
prietar de vii s* poate convinge, înainte 
de a comand' de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în seria la vre-o 

persoană cunoscută.
[B01>,27—47.]

k i l l Á X A Y  U À I . M À V ,

Regele
borvizdui

sărat.

Bpest, Jozsef-totîl.
Telephon Nr. 59—64

Se capătă tn 
toate farmaciile 

Droguerie 
fi prăvăliile de

delicateţe.

A N D N C I U R I
imserţiwii şi reci.)

sunt a  se adrese subscrisei 
fidministrstiunV. In casui pu<- 
tdicftriî unui anunciu mai mult: 
se odată se face soădSmlnt, 
aere cresce cu cât publicarea  
£«* face mai de snosSie-orl.

Admiristr. .Gazetei Trans.“
|Q g (O B jO e O IS 5 0 0 0 @ lŞ L * ! 

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se p o t face ori şi când pe tim p m ai 
îndelungat sau lunare.
e o e o e o e o e o s o s o e o

r P rafuriie -S e id litz  ale lui MOLL
V e r ita b ile  num ai d £ câ  f ie -c a r e  cu tiă  e s t e  p rovăŞ utâ  eu  m a r ca  de 
i a p ă ra re  a  Ini A. MOLL ş i  eu  s u b s c r ie r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicóse la stomac şl pântece, în contra cârceilor şi acrele! la stomac, con- 
etipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, hsemorhoidetor şi a celor mai 
diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereü de 
mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 — FaUiiicatiile se voipgj î j 
urmări pe cale judecătorâscă.

•>

A. M ureşianu
B r a ş o v ,  T e r g n l  Inului N r .  3 0 .

A cest stabilim ent este prove<jut cu cele mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în  posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţâ, precum :

REG ISTRE  ş i  IMPR IMATE

Franzbranntwein ş i sare a iu i Moli.
V eritab il num ai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca
■-■ ■■■..........  de scutire şi cu plumbul lui A. M o l i .....................

F ran zb ran n tw ein -u l ş i  s a r e a  este förte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (lrotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcdiă. —

Trţry-

Preţu l unei cutii originale pluiubate cor. 1.90

I M P R IM A T E  A R T I S T I C E
ÎH A UK, AE(HNT ŞI OOLOEl

C l B Ţ l  D E  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sânun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueăţi cor. —.40 b.

Cinci buc&ţl cor. 1.80
=  Fie-eare bucată de săpun, pentru copii este prov&cjută cu marca de apărare A. Moli. sas

Trimiterea principală prin Farm acistul A. M O LL Wien, I. Tnchlanhen 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectudză dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele prevăzute cu isrălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacist! Ferd. Jekelius, Viotor lioth şi e n g r o s  la 

V . Eremios Nepoţii.
y qa»Ă«aii>> a >vcţvtac<SM*iBH

B IL E T E  D E  V I S I T i
DIFERITE FORMATE.

PRO GEAMEJLEG ANTE.
BILETE DE L060DMÂ ŞI DE NUHTi

d u p ă  d o r in ţ ă  ŞI Î n  COLORI

pentru tote speciile de serviciiiri.

B x x - i - A - i ^ y c r ^ e x .

Oompturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

v o u w e t t ;  b l  leid ynătim sa  ■

T M I F I
i n d u s t r i a l i :, *  h o t e l u r i

}i RESTAURANTE.

PEETDRI-CDRENŢE 51 DIVERSE
IV I  VŢI H I. Ş BILETE DE INMORHENTARI.

Comandele eventuale se primesc în  b iurou l 
tipografie i, B raşo v  T ârg u l In u lu i N r. 3 0 , în  eta- 
g iu l, îndărept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. P.ï>

T ip o g n  üa A . M ureşianu, B raşov.


